[bookmark: _GoBack]Статья 14. Требования к стандарту предоставления государственной или муниципальной услуги
 
[bookmark: dst100118]Стандарт предоставления государственной или муниципальной услуги предусматривает:
[bookmark: dst100119]1) наименование государственной или муниципальной услуги;
[bookmark: dst100120]2) наименование органа, предоставляющего государственную услугу, или органа, предоставляющего муниципальную услугу;
[bookmark: dst100121]3) результат предоставления государственной или муниципальной услуги;
[bookmark: dst100122]4) срок предоставления государственной или муниципальной услуги;
[bookmark: dst100123]5) правовые основания для предоставления государственной или муниципальной услуги;
[bookmark: dst82]6) исчерпывающий перечень документов, необходимых в соответствии с законодательными или иными нормативными правовыми актами для предоставления государственной или муниципальной услуги с разделением на документы и информацию, которые заявитель должен представить самостоятельно, и документы, которые заявитель вправе представить по собственной инициативе, так как они подлежат представлению в рамках межведомственного информационного взаимодействия;
(в ред. Федерального закона от 01.07.2011 N 169-ФЗ)
(см. текст в предыдущей редакции)
[bookmark: dst100125]7) исчерпывающий перечень оснований для отказа в приеме документов, необходимых для предоставления государственной или муниципальной услуги;
[bookmark: dst241]8) исчерпывающий перечень оснований для приостановления предоставления государственной или муниципальной услуги или отказа в предоставлении государственной или муниципальной услуги;
(п. 8 в ред. Федерального закона от 29.12.2017 N 479-ФЗ)
(см. текст в предыдущей редакции)
[bookmark: dst100127]9) размер платы, взимаемой с заявителя при предоставлении государственной или муниципальной услуги, и способы ее взимания в случаях, предусмотренных федеральными законами, принимаемыми в соответствии с ними иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации, муниципальными правовыми актами;
[bookmark: dst100128]10) максимальный срок ожидания в очереди при подаче запроса о предоставлении государственной или муниципальной услуги и при получении результата предоставления государственной или муниципальной услуги;
[bookmark: dst100129]11) срок регистрации запроса заявителя о предоставлении государственной или муниципальной услуги;
[bookmark: dst197]12) требования к помещениям, в которых предоставляются государственные и муниципальные услуги, к залу ожидания, местам для заполнения запросов о предоставлении государственной или муниципальной услуги, информационным стендам с образцами их заполнения и перечнем документов, необходимых для предоставления каждой государственной или муниципальной услуги, в том числе к обеспечению доступности для инвалидов указанных объектов в соответствии с законодательством Российской Федерации о социальной защите инвалидов;
(в ред. Федерального закона от 01.12.2014 N 419-ФЗ)
(см. текст в предыдущей редакции)
[bookmark: dst100131]13) показатели доступности и качества государственных и муниципальных услуг;
[bookmark: dst100132]14) иные требования, в том числе учитывающие особенности предоставления государственных и муниципальных услуг в многофункциональных центрах и особенности предоставления государственных и муниципальных услуг в электронной форме.

